Приложение 4

Ролевая игра  «Хочу спросить»
Тема: Правовая самостоятельность и ответственность

                                 несовершеннолетних.   (для 10-11 классов)  [1]
 Цели: - развивать интерес к нравственно-правовым вопросам;

           - способствовать развитию правовой культуры и гражданской активности;

           - воспитывать чувство ответственности за свои поступки, уважения к закону;

           - развивать навыки участия в дискуссии.

Оформление: аудитория организована по типу ТВ-студии; зрители размещаются полукругом к

                              ведущему; выделяется специальное место для экспертов.

Оборудование: Конвенция о правах ребенка, Жилищный кодекс РФ, Уголовный кодекс РФ, 
                               Трудовой кодекс РФ, Декларация прав человека, Конституция РФ.

                                                       Ход мероприятия

I. Вступительное слово

   1-.й ведущий: Уважаемые гости! Сегодняшняя  встреча посвящена очень важной теме « Правовая самостоятельность и ответственность несовершеннолетних». Федор Михайлович Достоевский написал слова, которые сейчас часто повторяются: «Счастье всего мира не стоит одной слезы на щеке невинного ребенка». Повторять-то повторяют, но при этом мало руководствуются этой нравственной мыслью. 
2-й ведущий:  В наше время, когда наука обеспечила большие достижения в сфере производства продуктов питания и других товаров, когда тратятся сотни миллиардов на военные нужды и предметы роскоши, миллионы детей угасают без самого необходимого хотя бы только для физического существования.

1-й ведущий:  Сегодня в России от двух до четырех миллионов беспризорных детей. Полтора миллионов ребят школьного возраста неграмотны. Дети голодают и побираются. Больше половины этих детей тяжело больны. Однако Россия подписала Конвенцию о правах ребенка, президент подписал постановление «Об основных направлениях государственной политики по улучшению положения детей», создана президентская программа «Дети России». Практически в каждом регионе нашей страны созданы службы социальной защиты, приюты, работают инспекторы по охране прав несовершеннолетних. 
2-й ведущий: Проблема социального сиротства в России на  сегодняшний день нуждается в пристальном внимании со стороны государства. В общественном сознании перестал быть страшным и постыдным отказ от детей их родителями, и сегодня в России от 1/3 всех детей отказались их родители. Матери отказываются от родного дитя по причине нищеты и пьянства. Проблема требует решения? Да, безусловно. Как же сегодня решаются в нашей стране вопросы социального сиротства, беспризорности и бродяжничества несовершеннолетних? На эти и другие вопросы нам помогут сегодня ответить наши гости.
II. Представление гостей
1-й ведущий: Представляю вам участников сегодняшней игры – наших экспертов: заместитель министра образования РФ, юриста по защите прав человека, заместителя министра труда РФ, инспектора по охране прав несовершеннолетних. И самая многочисленная группа участников игры – зрители, которые могут представлять свою точку зрения, дополнять выступления друг друга и задавать уточняющие вопросы экспертам.

III. Выступление заместителя министра образования РФ.
       В современных условиях в регионах России идет активное реформирование системы образовательных учреждений для детей сирот. Открываются малокомплектные детские дома, детские дома семейного типа. В школах-интернатах создаются семейные группы. Организуется опека над детьми хотя бы по выходным, создаются приемные семьи. Также получают развитие и распространение новые виды учреждений ведомственной подчиненности: психолого-медико-педагогические службы, центры семейного воспитания, центры социальной помощи семье, центры усыновления, опеки и попечительства, социальные приюты, социальные гостиницы и так далее, которые работают с наиболее неблагополучными семьями и детьми «группы риска».
IV. Выступление инспектора по охране прав несовершеннолетних.

      С рождением ребенка родители вступают в новые правовые отношения – отношения родителей и детей, приобретают права и обязанности родителей. Родители имеют следующие права и обязанности:

 - определять имя, отчество и фамилию, гражданство и национальность своих детей;

 - представлять своих детей, то есть защищать их права и интересы, пока они недееспособны;

 - воспитывать своих детей, давать им образование. 

Эти права сохраняются за ними до тех пор, пока их собственное поведение соответствует требованиям морали и права. Увы, моральный облик некоторых родителей не укладывается в рамки норм нашего общества. Родительских прав лишаются те родители, которые уклоняются от выполнения обязанностей по воспитанию детей, злоупотребляют родительскими правами, жестоко обращаются с детьми, являются хроническими алкоголиками. Лишая безответственных родителей родительских прав, государство устраняет явно неблагоприятное, вредное влияние их на детей. Конвенцией о правах ребенка (ст. 9) предусмотрено, что ребенок не должен разлучаться со своими родителями вопреки их желанию, за исключением случаев, когда компетентные органы, согласно судебному решению,  определяют, что такое разлучение необходимо в интересах ребенка.
V. Выступление юриста.

   Итак, если ребенок оказался жертвой плохого отношения к нему, физической, сексуальной или эмоциональной, то он должен знать. Что на его стороне ст. 37 Конвенции о правах ребенка: ни один ребенок не должен подвергаться пыткам или другим жестоким, бесчеловечным или унижающим достоинство видам обращения или наказания.
  Если ребенок оказался жертвой жестокости родителей, то помощь он может получить со стороны социальной службы.

  Однако существуют ситуации, когда дети сами проявляют жестокость. Их жертвами становятся другие дети, учителя, взрослые. В таком случае несовершеннолетние дети должны знать, что в случае совершения ими преступлений против свободы,  чести и достоинства личности они несут уголовную ответственность и наказание согласно УК РФ с 16 лет, за особо тяжкие преступления – с 14 лет.
VI. Выступление заместителя министра труда РФ
   Права ребенка защищает не только известная Конвенция  о правах ребенка, но и внутренние национальные законы, например. Тот же Трудовой кодекс. Несовершеннолетние должны знать, что Трудовой кодекс предоставляет им довольно большой список льгот. У них короче рабочий день  (в 15-16 лет – 24 часа в неделю; в 17-18 лет – 36 часов в неделю), длиннее отпуск, который может быть использован ими в любое, удобное для них время года. Они не должны работать в ночную смену, в выходные дни, даже временно командироваться на тяжелые работы. Если они учатся, то их рабочий день сокращается.
VII. Подведение итогов.
2-й ведущий: Мы сегодня достаточно много говорили о правах детей. Надеемся, что каждый из вас понял, что все мы, дети, имеем не только права, но и обязанности перед обществом. Помните «золотое правило морали», или правило Конфуция: никогда не делай людям того, что не пожелал бы себе. 
